

第50屆全國技能競賽優勝選手專題報導

逐夢踏實 步上安穩放心的職場之道

CNC 銑床職類金牌 - 陳柏勳

採訪撰文/黃敏惠



相信有很多人在畢業後找不到人生方向，甚至迷惘未來的出路。國外的教育體系，學生在求學期間可以盡情自我探索興趣與專長，反觀國內，學生大部分時間則都埋首在書海之中，為了升學與未來成就而努力。陳柏勳在國中畢業後，由於找不到自己的興趣，索性選擇資訊科就讀，但在入學後才發現，該科系所學與他的想像相差甚遠，擔心自己再次選錯科系，因此高中畢業後選擇直接就業，不再繼續升學。初到車床工廠，陳柏勳擔任上下料作業員，從事了一段時間，覺得這個行業很神奇，讓他很有成就感。但業界人人為了求得安穩的飯碗，很少人會把技術傳授給外人，在與爸爸討論之後，陳柏勳決定到勞動力發展署中彰投分署（以下簡稱中彰投分署）的職前訓練班受訓，希望自己可以習得更多在外面學不到的技巧。

陳柏勳到了職前訓練班後，銑床學得比車床還要多，從此發現銑床比車床更有趣，在學基礎技術時，多了車床一個軸向，便開始鑽研更細膩的技術，即使下了課，他的熱情絲毫不減，還私下找老師繼續學習，某次與老師討論加工技巧時，意外地被陳暉立注意到，陳暉立目前擔任中彰投分署設計製造股副訓練師，同

時也是 CNC 銑床選手的培訓老師，因為陳柏勳自發好學，讓陳暉立看出他有選手的特質，決定將他帶入全國技能競賽這個圈子，之後，陳柏勳順利錄取產學訓專班，也被遴選成為重點培訓選手，順勢敲開夢想大門。

從自信到自滿 從自滿到自省

踏上選手之路，陳柏勳一開始練習的蠻順遂，志得意滿的他，覺得自己可以輕易征服 CNC 銑床這個職類，萬萬沒想到，最大的挫敗也隨之到來。某次與同屆選手進行模擬測驗時，陳柏勳太有自信，最後導致成品不堪入目。從那次之後，他重新檢視思考自己的態度，不應該過度自我膨脹，之後不時地提醒自己要細心，不要走回頭路。在經歷失敗之後，陳柏勳成長不少，行事更為謹慎，本屆競賽因受到新冠肺炎疫情影響，他一方面擔心自己的第一次全國競賽，無法順利進行，另一方面聽說不少同職類選手，都是歷屆好手，擔心自己實力不如人。於是在開始練習決賽時，加長比賽時間，發現自己體力不好，常常在測驗到快結束時，專注力快速下降，無法做好每個細節，甚至有時會無法冷靜判斷，在跟指導老師討論後，決定開始慢跑訓練體能，讓自己在長

時間的比賽環境下，可以冷靜思考判斷。

為了本屆競賽，無論體能、心理、技術，陳柏勳都作足了準備，當一踏入賽事現場時，一眼望去，比照國際賽辦理的舒適場地與全新的機具，讓他感受到國際賽事的臨場感，他感謝政府提供一個可以大顯身手的舞臺，讓各方好手齊聚一堂，相互切磋展現實力，讓更多人看見他的努力，對於投入技職學習的人，是最大的支持與鼓勵。首次參與賽事，難免會感到緊張，陳柏勳在第一天的賽事便犯下失誤，心中幾度萌生放棄念頭，但當他看到圍觀的群眾時，告訴自己可以參與第50屆全國技能競賽，是人生中很特別的一站，也是最大的收穫，於是重新振作，決定完成賽事。

生命 是待你雕琢的無價寶石

重新振作後的陳柏勳重拾信心，在眾多好手激戰的殿堂，順利取得金牌榮耀，更在10月21日至23日舉辦的第2階段國手選拔賽，奪得正取國手資格，將代表我國參加110年在上海舉辦之第46屆國際技能競賽。身為

CNC 銑床職類正取國手的陳柏勳謙虛表示，若因為新冠肺炎疫情而無法出國比賽，還是會持續練習，若是未來能在國際賽事獲得好成績，回國會把大學讀完，再評估研讀研究所的可能性，或是回到職場工作，繼續精進技術與能力。

回首過去，陳柏勳從分區到全國，一路到國手選拔競賽，一路上的困難，都是靠自己勇敢嘗試努力克服，雖然歷屆學長與學姐給予許多幫助，讓他少走一些冤枉路，但很多時候，同齡的朋友出門逛街玩樂，而他卻是獨自一個人待在實習工廠裡默默練習，陳柏勳表示要有堅定的決心與毅力，才可以走完這段漫長的練習過程，而競賽可以磨練自己，增進應對能力，也能加強耐心及抗壓性。他希望未來的學弟妹可以仔細評估，自己有沒有決心與熱情，而不是投入時間與資源後，才半途而廢。

「有些事情還是需要嘗試過，才能深刻體會技術的可能性，未來，也是如此。」陳柏勳表示。



總統蔡英文與 CNC 銑床職類金牌選手陳柏勳合影